



BELÜGYMINISZTERIUM

Д-р Миклош Дукаи  
заместник-министър По Въпросите На Общините

**BM/ 834-38 /2020.**

**Уважаеми Господине/Уважаема Госпожо Кмет,  
Уважаеми Господине/Уважаема Госпожо Директор,  
Уважаеми Господине/Уважаема Госпожо Председател,  
Уважаеми Господине/Уважаема Госпожо Експерт,**

Министерството на вътрешните работи на Унгария – съвместно с 9-има партньори – на 1 септември 2017 г. стартира един проект в рамките на Програма „Лайф” на Европейския съюз. Проектът LIFE-MICASS е призван да засили интегриращата и координиращата роля на общините в интерес на приспособяването към климатичните промени. В някои населени места и райони на нашата страна са извънредно чести вредните събития, причинявани от екстремни метеорологични събития и свързани с вода (засушавания, наводнения, пороища, безотточни води). За жалост подобно е положението и в съседните страни. В бъдеще може да се очаква то само да се изостря и дори да става все по-непредсказуемо и екстремно в цяла Европа.

Нашата генерална цел в този проект е да увеличим адаптивността и резистентността на най-уязвимите общини. Затова в рамките на проекта бяха планирани и изпълнени естествени решения за запазване на водата в 5 избрани унгарски общини, на обозначени територии за интервенция (както в населеното място, така и извън него), с цел те да послужат за пример и на други общини. Решенията бяха готови към дата 30 юни 2020 г., тестовата им експлоатация и мониторингът на ефекта от тях текат и в момента. Решенията бяха реализирани в малки населени места с население под 5 000 души, и същевременно са приложими – отчитайки климатичните предизвикателство, даденостите и потребностите на конкретното населено място – и в населени места с по-голям брой жители.

За тези 5 образцови решения можете да прочетете накратко в приложението към настоящото писмо. За проекта (по-нататъшното му развитие и другите резултати от него) по-подробна информация ще намерите на нашия уебсайт: <https://nwr.m.bm.hu>

Дългосрочната цел на Министерството на вътрешните работи (и всички партньори) е в Унгария и съседните ѝ страни да има колкото може повече населени места, които съзнателно се подготвят за и приспособяват към последиците от екстремалните събития, причинявани от климатичните промени. Затова смятаме, че макар климатичните промени да са глобално предизвикателство, най-ефективно е да се приспособяваме и да започваме действията локално. Населените места (било самостоятелно, било заедно със съседни населени места) играят ключова роля за това да се координира адаптирането на местно

ниво и да се привлекат всички заинтересовани (местни жители, селскостопански производители, граждански организации, предприемачи и т. н.)

В рамките на проекта бихме искали да улесним укрепването на връзките между общините в Средна Европа, обмяната на опит и сътрудничеството в областта на приспособяването към климатичните промени.

Ето защо в рамките на проекта LIFE-MICASS организираме посещения на терен за онези населени места от съседни страни, които проявяват интерес (осигурени са нощувки и храна). Очаква се тези посещения да бъдат организирани през пролетта на 2021 г. в 5-те пилотни територии (Батя, Пюшпюксилад, Ракоциуфалу, Ружа, Тисатарян). От друга страна, имаме за цел и да запознаваме унгарски общини с подобни инициативи, лансирани в страни от Средна Европа.

Посредством приложената анкета бихме искали да изследваме с какви видове климатични проблеми се сблъскват населените места в съседните страни - и колко често, а също и какви решения за приспособяване към тях прилагат. Желаем заедно да проучим потребността от посещения на терен. От една страна, за да можем да организираме посещенията на терен съобразно нея, а от друга – за да ни помогне да решим на кои 2 други чужди езика да преведем „Ръководството за адаптация”, което ще бъде изготвено тази година (Ръководството ще служи като един вид помощен материал, в който ще представим стъпка по стъпка, от планирането до изпълнението, процеса на естествените решения за запазване на водата, стъпките за реализация, заедно с предложения и посредством примери).

Молим Ви любезно да ни съдействате, като попълните анкетата, съответно като я препратите на общински ръководители, които може да проявят интерес към темата! Възможност да се попълни анкетата има до 15 януари 2021 г.

В случай че имате въпроси, моите колеги са на разположение на електронния адрес [life@bm.gov.hu](mailto:life@bm.gov.hu)

Благодаря Ви и този път за сътрудничеството!

27 ноември 2020 г.  
Будапеща

Поздрави:

  
**д-р Миклош Дукай**  
заместник-министър по въпросите на  
общините  
Министерство на вътрешните работи

